

111 學年度四技二專第二次聯合模擬考試

共同科目 國文 詳解

111-2-1

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16	17	18	19
A	C	D	D	B	D	A	A	D	C	C	B	B	D	D	A	A	B	B
20	21	22	23	24	25	26	27	28	29	30	31	32	33	34	35	36	37	38
C	B	D	A	B	A	C	C	A	D	C	D	B	C	B	D	A	C	B

一、選擇題

1. (A)「惴惴」不安：因恐懼擔憂而心神不寧。百戰不「殆」：形容百戰百勝
 (B)付之闕如：指某些應該有的卻仍缺乏。鉅細靡遺：重要的或不重要的都不會遺漏
 (C)養虎貽患：比喻不除去仇敵，將給自己留下後患。
 抽薪止沸：比喻從根本上解決問題或消除患禍
 (D)暴殄天物：比喻糟蹋物力，不知珍惜。敝帚自珍：比喻東西雖然不好，卻因為是自己的，仍然非常珍視
2. 題幹「因」：動詞，憑藉、依據。出自《左傳·燭之武退秦師》
 (A)名詞，原因、緣故。事出有因：事情的發生必有原因、理由
 (B)動詞，遵循、沿襲。因循守舊：沿襲舊習，不求改革
 (C)動詞，憑藉、依據。因地制宜：依據不同環境的實際情況制定相應的妥善辦法
 (D)介詞，因為。因緣際會：因有機緣而相會面
3. (A)ㄉㄢˇ／ㄉㄢˋ
 (B)ㄉ一／ㄉ一ˋ
 (C)ㄉ一ㄤˇ／ㄉㄨˇ
 (D)ㄓˇ
4. 由花朵的狀態「披哆而色燥」、貓眼「如線」可知此時為正午。出自沈括《夢溪筆談·物態研判》
 (A)由「曉風」、「殘月」可知此時應為清晨
 (B)由「向晚」可知此時應為黃昏
 (C)由「桑榆殘照」可知此時應為黃昏
 (D)由「近午天」可知此時應為中午
5. 社會增加為零，可知此處未有人員移入或移出，和與世隔絕的桃花源相符，故選(B)
6. (A)賀結婚
 (B)賀生子
 (C)哀輓男喪
 (D)賀女壽
7. ①前者為動詞，作「親愛」解；後者為名詞，作「親人」解。出自《孟子·盡心章句上》。②前者為名詞，作「酒杯」解；後者為動詞，作「罰酒」解。出自錢公輔〈義田記〉
8. 根據詩中提到的「春時」、「秋天」，可知此詩與季節關聯性較大，故第一個空格處題應填「季候」。第二個缺空處，由「春時」、「留下」可推測，應該是描寫春季奐紫嫣紅過後的景致，故選「殘紅」。第三個缺空處，由後文的「失落」可推測，應填「嘆息」較符

合文意

9. (A)琦君為懷舊文學代表作家。廖鴻基為海洋文學代表作家。黃美秀為研究臺灣黑熊著名學者，所作文章皆與臺灣黑熊有關。瓦歷斯·諾幹為原住民族文學代表作家
 (B)賴和為日治時期鄉土文學代表作家。林立青筆下多臺灣社會底層小人物。張系國為臺灣科幻小說重要推手。夏曼·藍波安為原住民族文學代表作家
 (C)白先勇筆下角色多生長於大陸，後隨國民黨撤退來臺發展，亦致力同性戀文學。陳列為報導文學、旅行文學代表作家
 (D)黃春明為鄉土文學代表作家
10. (A)由「肛溫／注意事項」可知，嬰兒測量肛溫採仰臥抬腿或趴臥姿勢，側臥姿勢適合兒童與成人，而非新生兒
 (B)肛溫的正常體溫範圍為 1.4°C，耳溫的正常溫度範圍為 2.2°C，額溫的正常體溫範圍為 2.4°C，由此可知，肛溫雖接近核心溫度，但正常體溫範圍小於額溫
 (D)根據表格內文所示，肛溫和耳溫皆接近人體核心溫度，但僅有肛溫易受喝熱飲、情緒起伏、劇烈運動所影響
11. 對面魏文帝的質問，兩兄弟雖有出汗和不出汗的不同，卻都能及時反應，並表達出自己身為臣子的敬畏之心，可見鍾毓、鍾會兩兄弟機智靈敏、通情達理，故選(C)
 【語譯】鍾毓、鍾會在少年時期便享有美名。十三歲的時候，魏文帝曹丕聽說了兩兄弟的名聲，便對其父親鍾繇說：「可以讓這兩個孩子來見我。」於是他們奉旨觀見。鍾毓臉上有汗，魏文帝問：「你的臉上為何有汗？」鍾毓回答：「因十分恐懼緊張，所以汗水像水漿一樣流出。」魏文帝又問鍾會：「那你為何沒有流汗呢？」鍾會回答：「因十分恐懼緊張，所以汗水不敢流出來。」
 (A)盛氣凌人：用傲慢的氣勢壓迫別人
 (B)期期艾艾：形容口吃
 (C)機敏練達：機靈聰敏、熟練通達
 (D)兜齷舐痔：比喻諂媚之徒逢迎拍馬權貴的卑鄙行為
12. (A)由「鳳姐」、「平兒」可知，此為《紅樓夢》
 (B)由「美髯公」、「漢壽侯」、「過五關斬六將」可知，此為《三國演義》
 (C)由「孫行者」、「觀世音」、「熊羆怪」可知，此為《西遊記》
 (D)由「范學道」可知，此為《儒林外史》

▲閱讀下文，回答第 13-14 題

13. 由內文可知，探春欲招聘的人員為園子裡的老媽媽，此人應懂得園圃之事，而老媽媽也可分得從園圃中所採收的部分物產，故選(B)
14. (D) 僅提及能節省人力成本，與「培育人才」無關

▲閱讀下文，回答第 15-16 題

15. 本詩作者提到媽媽因為國峻不回家吃飯而什麼事都不想做，以及自己會炒米粉宴請國峻的好友們，由詩作內容與敘述口吻，可知作者應為國峻的父親。而國峻無法回家吃飯的緣故，從「對著你的掛相說了些話」可推測國峻應已離世，故選(D)

- (A) 失怙之痛：指喪父
 (B) 雁行折翼：比喻兄弟分離或死亡
 (C) 立雪神傷：哀悼師長過世的輓辭
 (D) 抱痛西河：比喻喪子之痛

16. 由「他跟你一樣：不回家吃飯了」可知袁哲生和國峻發生了一樣的事，暗指袁哲生也同樣身故了，故選(A)

▲閱讀下文，回答第 17-18 題

17. (A) 所述海鮮皆為「建議食用」類，符合永續海鮮的理念
 (B) 吻仔魚為「斟酌食用」類，圓鱈為「避免食用」類
 (C) 鮪魚為「斟酌食用」類，魚翅為「避免食用」類
 (D) 海膽為「斟酌食用」類，黑鮕魚為「避免食用」類

18. 「永續經營」、「生態保育」的理念包含在捕獵採集、食用的過程中，考量該物種的生態習性，避免對該物種造成無法挽回的滅絕危機。(B)為說明人民討好上位者，大量捕捉斑鳩供其放生，反而造成更多的傷亡，此與「生態保育」無關

- (A)【語譯】排盡湖水來捕魚，怎麼可能捕不到？但明年就沒有魚了；燒毀樹林來狩獵，怎麼可能獵不到？但明年就沒有野獸了。出自《呂氏春秋·義賞》
 (B)【語譯】百姓知道您想要放生斑鳩，所以爭相捕捉牠，許多斑鳩因而死亡。您如果想要使斑鳩活著，不如禁止百姓捕捉斑鳩。出自《列子·說符》
 (C)【語譯】不用細密的魚網在池塘裡捕撈，就會有吃不完的魚鱉；按照一定的時節砍伐山林，就會有用不完的木材。出自《孟子·梁惠王上》
 (D)【語譯】鼈、鼈、魚、鱉、鱖、鱠魚懷孕產卵的時候，魚網、毒藥不能投入湖澤之中，這是為了使牠們不夭折滅絕，使牠們能不斷的生長。出自《荀子·王制》

▲閱讀下文，回答第 19-20 題

【語譯】

往東三百里，有一座青丘山。山的向陽面盛產玉石，山的背陰面則多出產青色的礪石。山中有野獸，外型像狐狸卻長著九條尾巴，其聲音與嬰兒的啼哭聲相似，會吃人，而吃了牠的肉就能使人不中妖邪毒氣。山中有禽鳥，外型像斑鳩，其聲音像人們在互相喝斥，牠的名稱為灌灌，配戴牠的羽毛便能使人不被迷惑心智。此地是英水的發源地，向南流入即翼澤。即翼澤中有許多赤鱸，外型像魚卻長著一張人臉，其聲音與鴛鴦的啼叫聲相似，吃了牠的肉就能不長疥瘡。

19. (A) 為「其壯如於而人面」的赤鱸
 (B) 並未提及

- (C) 為「有鳥焉，其狀如鳩」的灌灌

- (D) 為「有獸焉，其狀如狐而九尾」之獸

20. (A) 應配戴灌灌的羽毛
 (B) 食用青丘之狐即可，未提及須食幼獸
 (D) 未提及

▲閱讀下文，回答第 21-23 題

【語譯】

在所有審查案件中，最重要的莫過於死刑的判決；而判決死刑的過程中，最重要的莫過於查明案情的真相與線索；而要弄清案件的真相與線索，最重要的莫過於檢驗勘查的手段。因為攸關生死，案件的是非曲直、冤屈的伸張與否，全都要根據檢驗勘查才能下定論。這也就是法律規定州縣審理案情的所有刑事官員必須親身參與檢驗勘查的道理，一定要無比謹慎！近年來各地方衙門，卻把如此重要的事務交給新任官員或武官辦理，這些官員歷練未深便驟然接手案件，如果再有勘驗人員有意欺瞞、衙門的基層人員居中詭詐作惡，那麼案件的撲朔迷離，單靠審問是很難理清楚的。其中即便有一些精明幹練的官員，但單憑一顆腦袋兩隻眼睛，也很難將其聰明才智發揮出來，更何況是那些遠遠觀望著非親非故的屍體、摀著鼻子迴避血腥惡臭的官吏們呢！我宋慈擔任了四任執法官，沒有別的特長，唯獨在審理案件上非常認真，往往審了又審，不敢有絲毫怠惰馬虎之心。

21. 由「獄事莫重於大關，大關莫重於初情，初情莫重於檢驗」可知作者認為審查案件最重要的莫過於檢驗勘查

22. 根據內文，作者認為新任官員查案不易的原因有「更歷未深」、「仵作之欺僞」、「吏胥之奸巧」，故選(D)

23. 由「慈四叨臬寄，他無寸長，獨於獄案，審之又審，不敢萌一毫慢易心」、強調勘驗人員的重要性與專業，鄙視「遙望而弗親，掩鼻而不屑者」，推測作者應為勘驗、審案相關工作者，故選(A)法醫。臬寄：從事刑法工作以寄身

▲閱讀下文，回答第 24-26 題

24. (A) 由首段內文可知，2021 年全臺貓犬數量已超越年人口

- (C) 由「受到疫情影響以及社會型態的改變，寵物經濟正處於大幅增長階段」可知，寵物經濟大幅成長的原因為疫情影響及社會型態的改變

- (D) 根據內文可知寵物經濟正蓬勃發展，與逐漸衰退的「夕陽產業」不同

25. 由內文可知，寵物經濟正值大幅成長階段，相關商機甚至上看 2,400 億元，企業對此應相當感興趣，故選(A)最符合企業欲投入寵物相關產業的心意

- (B) 趕趙不前：想要往前卻又猶豫不進

- (C) 嘴之以鼻：表示不屑、鄙視

- (D) 興致索然：形容全無興趣

26. 根據內文「寵物服務與消費重點的最大一環是食物」、「全球寵物非處方藥品市場已達 1.4 兆元規模，獸醫、寵物照護市場的年成長率也落在約 5.1% 左右」可知食物、非處方藥品、醫療、照護為寵物市場中銷路最好的項目，故選(C)，內容依序為食品／非處方藥物／醫療

▲閱讀下文，回答第 27-29 題

【語譯】

錢，味道甘甜而性熱有毒，卻能預防衰老、養顏美容，能治療飢餓寒冷、解決困境，且效果相當顯著。對國家和百姓能帶來益處，可以汙損賢達之人，其最怕清廉者。貪婪的人服用，最好要適量，如果過量服用，便會冷熱不均，引發霍亂。這一味藥，沒有固定摘採的時節，無理摘採將使人損傷精神。流行起來，便能通神驅鬼。如果只積攢而不發散，將會發生水火、盜賊等災難；如果只發散而不積攢，又會引來飢寒困頓等禍患。積攢和發散並行稱為「道」，不將其當作珍寶稱為「德」，取得與給予皆適宜稱為「義」，不求非分之財稱為「禮」，廣施德惠、救助眾人稱為「仁」，交易時不違約稱為「信」，得而不損傷自己稱為「智」，可以用這七種方法精煉此藥。長久的服用，可以使人類長壽。如果不是按照此方式服用，則會使人損傷智力、耗弱精神，這點需要特別注意。

27. (A) 由「能利邦國，汙賢達，畏清廉」可知，作者認為錢有汙損賢達之人的可能，而非助人成就賢達、清廉之名

(B) 由「其藥采無時」可知此藥摘採無時令之分，而「采至非理則傷神」指取得不當將使人損傷精神，並非遭鬼氣侵蝕

(D) 由「如散而不積，則有饑寒困厄之患至」可知，一味花用而不懂積攢，將引來飢寒困頓等禍患，而引發霍亂的則是前文所述「貪者服之，以均平為良；如不均平，則冷熱相激，令人霍亂」

28. 「使無非分謂之理」指不求非分之財，意同「君子愛財，取之有道」，故選(A)

(A) 【語譯】有才德的人，喜歡以正道得到的財物，不要不義之財。出自《增廣賢文》

(B) 【語譯】即使拔一根毫毛而有利於天下，也是不肯的。出自《孟子·盡心》

(C) 【語譯】王何必說利呢？另有仁義可談呀。出自《孟子·梁惠王上》

(D) 【語譯】有才德的人以儉樸的德行來避免危難，不可追求榮華俸祿。

29. 「博施濟眾」有廣施德惠、救助他人之意，故選(D)，由企業援助經濟弱勢學童，使因家貧而課業落後的學童能獲得更多的知識，培養自己的才能

▲閱讀下文，回答第 30-32 題

30. (A) 指母親已過世

(B) 為母親生下作者時的欣喜

(D) 指兒女承襲了父母的樣貌與氣質，再傳承給下一代

31. 由內文敘述可知，臍帶曾連結作者與母親，是親子間無形的生命隧道，使生命的泉脈永流不竭，也是母親對兒女的照拂與呵護

32. 本文為作者透過臍帶懷念母親，呈現親子之間濃厚的情意，故選(B)

(A) 為游子在外遠遊即將歸鄉的思鄉心情。【語譯】越靠近家鄉就越是心中膽怯，不敢向人打聽家鄉的消息。出自宋之間〈度漢江〉

(B) 對母親恩惠的感懷之情。【語譯】兒女如小草般的孝心，該如何報答慈母如春輝般的恩惠。出自孟郊〈游子吟〉

(C) 怨嘆男子負心。【語譯】想要求得無價的珍寶，是一件容易的事，但是想要獲得有情有義的伴侶，卻非常困難。出自魚玄機〈寄李員外〉

(D) 勸勉友人勿在離別之時悲哀。【語譯】不要在分手的歧路上，像小兒女般悲傷落淚而沾濕衣襟。

▲閱讀下文，回答第 33-35 題

【語譯】

從前，鄭武公從申國娶了一名女子，為武姜氏，她生下莊公和共叔段。莊公出生時是難產，由腳先出來，使武姜氏受到驚嚇，因此將他取名為「寤生」，所以很討厭他。武姜氏偏愛共叔段，想立共叔段為世子，多次向武公請求，但武公都不答應。

等到莊公即位時，武姜氏替共叔段請求分封到制邑去。莊公說：「制邑是個險要的城鎮，虢叔便死在那裡。若是其他的城邑，我都可以答應。」武姜氏便要求封給共叔段京邑，莊公同意了，並讓他住在那裡，稱他為京城太叔。大夫祭仲說：「分封的都城如果城牆超過三百万丈長，那就會成為國家的禍害。先王規定的制度：國內最大的城邑不能超過國都的三分之一，中型城邑不能超過其五分之一，小型城邑不能超過其九分之一。京邑的城牆不合乎法度，違背法制，恐對您不利。」莊公說：「武姜氏想要如此，我該如何避開禍害呢？」祭仲說：「武姜氏哪有滿足的時候！不如趁早處置，別讓禍害滋長蔓延，一旦滋長蔓延就難辦了。蔓延開來的野草尚且無法清除乾淨，更何況是您受寵的弟弟呢？」莊公說：「多做不義的事，必會自取滅亡，你等著瞧吧。」

過了不久，共叔段使原本屬於鄭國的西邊和北邊之城邑歸順於自己。公子呂說「一國不容二君，您打算怎麼辦呢？如果您打算把鄭國交給共叔段，那麼我就去跟隨他；如果不給，那麼就請除掉他，不要使百姓產生疑慮。」莊公說：「不用，他自己將要遭到災禍。」共叔段又將兩邊的城邑收入自己的統轄範圍，一直擴展到了廩延。公子呂說：「可以行動了，土地擴大，他將得到百姓的擁護。」莊公說：「對君主不義，對兄長不親，即使土地擴大了，也會自取滅亡的。」

共叔段修建城牆、聚集百姓、修整兵器、準備好兵馬戰車，將要偷襲鄭國。武姜氏打算為其開啓城門。莊公聽到這個消息，說：「可以出擊了！」命令子封領車兩百乘去討伐京邑。京邑的人民背叛共叔段，共叔段於是逃到郿城，莊公便追到郿城討伐他。五月二十三日，共叔段逃到共國。

33. 祭仲認為武姜氏貪得無厭，應盡早除去才不至於引起後患，故選(C)

(A) 擇善固執：指選擇好的、正確的事去做，且堅持不變

(B) 唯利是圖：只顧著謀求利益

(C) 防微杜漸：防備禍患的萌芽，杜絕亂源的開端，指防患於未然

(D) 寵辱不驚：得寵或受辱皆不動心，指將得失置之度外

34. (A) 由武姜氏欲立幼子為世子、為共叔段討京邑居之、為偷襲鄭國的共叔段開城門做內應等舉動，可知武姜氏昏昧偏心

(C) 鄭莊公知共叔段不義，早已有所準備，只待共叔

- 段發兵偷襲之日，可知鄭莊公非優柔寡斷之人
 (D)公子呂多次勸戒鄭莊公除掉共叔段，並未叛變，
 可知公子呂非背信忘義之人
35. (A) 鄭莊公與共叔段為同父同母之兄弟，但未見兄友弟恭
 (B) 武姜氏愛子心切，所作皆為共叔段
 (C) 共叔段的滅亡源於母親的溺愛和自己的狂妄無知
- ▲閱讀下文，回答第 36-38 題
36. (A) 根據內文所述，「當味覺被香料和增稠劑欺瞞慣了，就再也難以接受誠懇而美好的味道」、「食品價格無所謂昂貴或便宜，端視它合不合理」可知作者在意食材與價格之間的合理性，若用料實在，價格不斐也是可以接受的
 (B) 根據內文，作者對食品價格多著墨於所用食材上，並未提及人事與店租成本
 (C) 由文章第三段可知，作者對業者為追求利潤而販售低成本飲料的行徑感到相當憤怒，因此不太可能會選擇「俗又大碗」的飲料
 (D) 由文章第三段所述，業者添加塑化劑的用意是為了降低成本，可知塑化劑這類化學藥劑價格低廉
37. 由作者只在乎誰認真泡茶、老實製作珍珠奶茶、「吾人學習飲食之道，無非是學習知味辨味，理解食物及其操作」的言論，以及文中對於人工合成塑化劑、人造鮮奶等物品的厭惡，可知作者對天然食材的偏好。除此之外，亦可由「珍珠奶茶之發明，表現一種粉圓與奶茶的搭配美感」、「優質的珍珠奶茶，上面總是一層綿密的奶泡，同時表現茶香和奶香，兩者又能快樂地平衡」得知作者對於食材間搭配得宜的重視，故選(C)
38. 【語譯】有的人(在茶裡)加蔥、薑、棗類、橘皮、茱萸、薄荷等物料，有的人把茶湯揚起使之變清，有的人煮好茶後把茶上的泡沫去掉，這樣的茶跟倒在溝渠裡的廢水沒有兩樣，可是一般都習慣這麼做。
 由「斯溝渠間棄水耳」可知陸羽認為含有添加物的茶飲有如溝渠中的廢水般，對其有排斥、厭惡之意，故選(B)

二、寫作測驗

【範文】

圖(一)呈現二種人：世界頂尖專家、一遇挫折即放棄者。這兩種人在一開始能力相去不遠，然遇挫折即放棄者在能力開始往下退步時未持續練習精進，隨時間過去，與頂尖專家有了截然不同的表現。

我的成功公式是：一分天分加上九分正確方法以及九十分努力。

天分確實會影響一個人早期的成就。我是一個沒有體育細胞的人，從小體育課就是我最害怕的一堂課，無論是籃球的三步上籃、百米測驗、立定跳遠、游泳……都是夢魘，永遠是運動會場邊啦啦隊員。

國二這一年，班上因為缺少一名接力賽選手，我只能硬著頭皮參賽。決定棒次後，開始每周練習。一開始我總搞不清楚該用哪隻手接棒，跑步時常同手同腳，掉棒跌倒違規層出不窮，常常和他班友誼賽時，前面棒次累積超前的距離總被我的失誤一步一步地耗盡，這一個過程很令人沮喪——對我及同學都一樣。

後來康樂股長幫我錄影，並且以慢動作播放，一步一步地點出我的失誤，並且教導我如何修正自己的姿勢。「你不要急，姿勢一定要正確才能追求速度，不然你會產生失誤甚至受傷。我們班已經不可以再少人了，你很重要的，若不是你，我們連比賽都不能參加啊。」

那一個月，我除了和同學練習，康樂股長更是陪著我慢慢矯正姿勢，從定點矯正到慢速前進，每一步都踏踏實實。那時我才知道接力賽有那麼多技巧：握棒的位置、交接棒時的手勢、接棒時微蹲的姿勢以保持快速起跑……。那一個月我和康樂股長在操場的落日下留下一幀又一幀的剪影。

運動會那天，接到棒子，從棒身傳遞出同學的能量，我一步一步向前，直到將棒子以同樣的重量放入下一位同學掌中，燦爛千陽之下我意識到：「我沒有任何失誤！」原來我也可以沒有失誤，我也能參加體育賽事。

天分是否決定未來成就？我相信是有的。但這影響是可以被克服的，只要能找到正確的方式學習且努力練習。天分並不真的能限制一個人的能力進步，至少到現在四年過去了，我一直都參與班上的接力賽。